

### 放下面子就可以赚到钱吗

张欣

放下面子就可以赚到钱吗?当然不能。

在这一点上大家不认可的状况是:志大才疏大事做不来小事又不做的人。过高估计自己凡事君临天下的人。玻璃心的人。

这样的人动不动就拿面子说事。但不等于说放下面子就可以赚到钱了。

哪有那么容易的事。

其实有许多人做不成事并不是因为自尊心太强,反而自尊心强的人因不甘未流还会暗自使劲。比较麻烦的是居中派、不粘锅、算死草或者满脑子钱多事少离家近想法的糊涂虫。

我见过太多这样的人,三分才华三分精明做事只用三分劲,遇到稍微有难度的工作立马疲态尽显非常的耐烦。这样的人要不要面子已经不重要了。

广东话说,面子是人家给的,事情是自己做的。成事当然不止是赚到钱,但是赚钱是成事之一。个人的体会,还是先在自己的兴趣里找机缘。兴趣这件事很神奇,它有可能是你支撑把一件事情做下去的基础。很难想象公事公办的态度怎么把一个行业坚持到底。

然后就是必须有强大的执行力。我们容易产生的错觉是自己应该是中枢神经,希望同僚是具体执行人。然而一件事情的执行过程常常困难百出令人痛苦万分,凭什么你动动嘴别人跑断腿。持这种观念的人通常找不到合伙人,而在这个团队上位的时代单枪匹马的英雄有什么用。

我遇到许多有才华的人只停留在好想法上,就是我们通常说的两脚不沾地,不是想法缺乏实操性就是懒得行动。

再好的事说说就算了那还不如不说。剩下的问题就是担当和责任心,遇到事得能扛,不能只想到赚钱没有善后和服务,丧失了责任心容易有的钱有时会让人身败名裂,从这个角度说其实所有能赚的钱都是辛苦钱。

你吃苦受累是应该的。这种时候才会觉得面子真的没有什么用。



纸博

四十年前,我家曾在太平桥居住过。那时候石库门街坊狭窄,大多数人蜗居老宅,环境嘈杂。在自忠路顺昌路一带集聚各种商铺,菜场、米店、南货店、煤球店应有尽有,菜场早晨最喧闹。母亲有一次运气不错,居然买回刚上市的冬笋和凭票购的猪肉,新磨的菜刀便发挥功效,烧了外婆传授的拿手菜,冬笋烤肉的味道至今都念念不忘。每月发工资下班后,母亲总要在灶披间烹任苔菜拖黄鱼、葱烤鲫鱼、虎皮蛋等好吃的菜肴。

顺昌路餐饮美食街,供应“四大金刚”、小吃和面饭。困难时期,尽管节衣缩食,可是未到底便没米下锅。母亲为了我们四个孩子,无可奈何地向米店借米。店方出于同情,限量救急下月再扣。这样有所缓解。母亲偶尔也带我们到美食街,由于生活拮据只得点一荤一素一汤;每人一碗饭,孩子小的吃不了给大的吃;待我们吃饱后,母亲便把剩余的菜汤倒入自带的饭桶,回家放入洗净切块的南瓜、山芋烧煮当饭吃。经历过缺粮艰难的日子更惜粮,同胞手足之情也更浓。

每天难得清静。清早,生煤炉烟呛咳嗽声,送牛奶挨家换瓶声,垃圾车清运鸣响声,倒马桶洗刷声,公用电话间阿姨传呼声,“栀子花、白兰花”的卖花声,此起彼伏不时撩醒人的睡梦。白天,小贩走街串巷的吆喝声不绝于耳,卖糖葫芦、爆米花、磨剪刀菜

### 太平桥往事

王希平

刀、修棕板床垫。临近黄昏,家长骑车接送小囡的车铃声,炒米花的爆响声,放学男孩嬉闹声,爷叔对“捣蛋鬼”未归的喊声,家家户户洗浴声、刀切声、起油锅声,偶尔邻居为琐事纠纷高分贝的吵骂声,声响交织直到天黑。

我家那栋房住着十多户人家,共用一个灶披间。有人调侃是“七十二家房客”。平时父亲看晚报由我买报。因那年世乒赛期间晚报紧俏,父亲便决定订报。住房没有信箱,邮递员送来信与报纸,便放在后门灶披间桌面,由订户取走。倒也没有听说曾有丢失。来挂号信,一口宁波话的客堂间阿婆帮着喊人;有汇款单,软软苏州调的前厢房阿婆也会协助。被子女衣服晾在外面,热心的邻居互相照应。左邻右舍提篮买菜归来,驻足招呼并非拘于礼节,话多投机亦聊家常。无论哪家儿子新交的女友,还是哪家女儿的“毛脚”,相约初次上门见面,绝对瞒不过近邻的视线;颜值如何,到时自有分晓。

至于小伙伴,认识不久便热络了,串门玩耍,还共享炒米花。有一年暑假,楼内男孩自发组织游泳,母亲把我穿旧的短裤改成游泳裤,嘱咐年长几岁的邻居小弟多关照;果然经他热情相助,纠正了我游泳并不到位的动作。特殊时期停课期间,与沿街房邻居小张有过交往,我俩成为书友。他高我一届,考入复旦附中,成为我心中的“学霸”。在荒废学业的日子里相互借书,如饥似渴地阅读汲取,消磨光阴,如刘白羽、秦牧、杨朔、冯牧等散文,还有唐诗、朗诵诗等诗歌。虽然彼此书籍数量极其有限,但也至少扩展了自己的文学视野。

我的小学在中共一大会议附近,难忘小小班和班主任。那时半天上课在

校,半天小小班在一位女生的家里。同学们按时做完功课,便放飞弄堂,女生踢毽子、跳橡皮筋,男生比短跑、捉迷藏,全体跳长绳、玩丢手帕等游戏活动。记得二年级新来班主任,年轻的程老师高高的个子;受到他启蒙教育的影响使我爱好看书,不久他交给我一张区少儿图书馆借阅读证。少小爱阅读的习惯竟然保持到年老。

搬迁新居告别太平桥时,大妹哭窗不舍,毕竟居住了三十年,我们都在这里长大的,人生能有几回三十年,不经意间父母都老了;小妹锁门依旧,不禁使我回首儿时,母亲把刚喂完奶才满两个月的小妹放进摇篮里轻轻地摇呀摇,五斗橱上一束栀子花的芳香弥漫温馨的小屋。待我懂事后才知,那年母亲在妇产科医院生下小妹,产后大出血,经医生抢救转危为安。父母善良勤俭,含辛茹苦地把我们养大,是多么不容易。

念想往事,情结难舍,太平桥在我的记忆中依然这样熟悉而亲近。我想,人生走一回,有缘成为亲人、好友、师生、同学和邻居,也是一种幸运,活着时且行且珍惜。我还想,那时候狭小的居住空间,嘈杂的生活环境,或许便让街坊陌生的邻居社交的距离缩短并靠近,人际变得不再冷漠。从而诠释烟火市井的风情,演绎石库门的故事,彰显街坊居民的初心。于是,大上海“接地气”的街坊使人间有温度。

### 境界一:“知道分子”境界

在一般社会评论中,“知道分子”这个词是个不太好的词,但对于决策咨询研究来说,它却具有相当正面的意义。因为决策咨询的内容涉及到经济社会生活的方方面面,而且很多内容本身就是多元领域的复杂综合体,很难说是单纯的经济问题、社会问题、政治问题、生态问题还是文化问题,这就要求我们要尽可能广泛涉猎各种信息和知识,进行“综合素质”养成。借用战略咨询专家王志纲老师的话来说,如果不具备哲学的头脑、经济学的眼光、史学的知识、社会学背景(以及其他相关学科视角),将很难把握当代错综复杂的社会现象。

同时应该看到,知道也是创新的重要前提,笔者个人理解,创新其实是在充分积累素材基础上的创造性爆发,很难想象完全凭空产生的创新。知道一件事情有多种玩法的人,肯定比不知道或只知道一种玩法的人更有思路,更具备创新潜质。因此从这些意义上讲,做一个知道分子,是做好决策咨询工作的一个基本素质要求。

### 境界二:“知识分子”境界

决策咨询研究的一个突出特点是,不仅要知其然,还必须知其所以然,客观上要求掌握所分析对象运行、发展的逻辑和规律,也就是我们常说的“要说出其中的道道”。毕竟,正确、科学解释世界是合理、有效改造世界的前置条件。好的决策咨询研究之所以能够赢得尊敬,一个重要原因就在于较好地占据了逻辑与规律的制高点,体现了知识与思想的应有价值。

需要指出的是,由于决策咨询研究是行动导向的,因此对逻辑与知识的要求其实更高。如果说一般理论研究为了洞悉事物运行的复杂逻辑关系,往往把简单的事情复杂化,那么决策咨询研究还要在此基础上进行升华,就是化繁为简、透过现象看本质,重新把复杂的东西变简单。这需要对逻辑和规律具有较强的捕捉、提炼与驾驭能力。

### 境界三:“知行分子”境界

决策咨询研究的最终落脚点是指导行动,所有的知识积累与逻辑分析最终目的,都是要拿出一个科学有效的行动方案,这个要求是非常高也非常难的,所以自古以来便有“知易行难”之说。

而另一方面我们看到,现实中很多方案之所以实施效果不佳、不能对症下药甚至产生很大副作用,除了执行打折、执行走样等方面的原因,不少问题还是出在“知”上——或是对规律自身的认识出了问题,或是对规律发挥作用的前提条件与现实困难的认识出了问题。

正是在这个意义上,孙中山先生才说“知难行易”。其实,无论是“知易行难”还是“知难行易”,都各有各的道理。但是,对于决策咨询研究来说,必须以“行”为导向,以“知”为根本,做到知行合一,两者高度融合统一。在这方面,理学大师王阳明的观点提供了绝佳的注释,他说:“知之真切笃实处即是行,行之明觉精察处即是知”。这才是决策咨询研究的最高境界。



枝叶之于果实,一如绿叶之于红花。果实少不了枝叶对它的润泽,一如红花离不开绿叶的映衬。直白了说,红花多作用于人们的视觉,而果实则多凸显于人们的体验。所以后者给人的印象比之前者,往往更为直观和深刻,寓意也更为直接和深远。

作家阎连科在《她们》一书中,提到他和二姐的关系时,就拿果实——苹果和枝叶作比喻:“做个男孩和弟弟,实在是伦理和命运的好,就像个苹果和一丫枝叶样。枝叶把苹果举在枝头,苹果迎来了所有目光的温暖和垂涎,只有傻子才记住枝叶给苹果的善爱和供给。而枝叶,这时所能乞求的,就是苹果在离开它走时,不要回说谩骂枝叶供给的短缺就够了。”

阎连科在这个比喻中,满怀怀着对二姐的感恩,以及他的深深自责和愧疚。此时的阎连科已成为著名作家,自称“果实”并不虚妄,这时他就想到曾经作为“枝叶”,在他成才过程中惠泽他的二姐。如故事之一:作为少年劳动力,阎连科和二姐曾被要求在麦收时节去田间拾麦穗挣工分。当时无论阎连科怎么卖力捡拾麦穗,都不及他其他学生娃捡得快、捡得多,以致急得他都快尿裤子。就在这时,二姐挎着自己的麦篮走近了他。原来二姐抓紧拾完自己的麦穗,又在弟弟田里帮他捡完麦穗后快步跑来。她边把麦穗倒进弟弟的竹篮里,边小声叮嘱道,快去队长那儿交掉吧。故事之二:那是阎连科和二姐在初中升高中时,因为他俩是农村户口,两人中只能有一人可以升高中,而他俩又都想升读,其间取舍主要看分数和推荐,而分数二姐高于阎连科,但最后二姐却主动放弃了升读。她说,连科,念高中,姐不去了,还是你去吧。姐是女的,本该在家种地的。又说,你好好读书,连二姐的那份也读上。二姐的话朴素平实,却非常亲切,充满暖暖的爱意,还有一种甘愿为弟弟付

出的牺牲精神,这是二姐给予阎连科的又一种惠泽。

这样的故事还有不少。尤让阎连科难忘的,还是在少年时期,二姐有一天突然问他,长大后准备干啥呢?那时阎连科压根儿没有想过这个问题,用他的话说,当时除了无知就是内心的虚荒和茫然。见他一脸懵怔,二姐发话了:“你是男娃儿,你要努力离开家。”又说,“不行了你长大当兵去。当兵提干了,就不用这样在家苦劳受累了。”这是二姐对他的人生发蒙:一览无余,朴实无华。阎连科后来也确实踏入这样的经历,他的人生也因此发生改变。虽说这改变并不全是二姐起的作用,但他却无法忘怀二姐对他那一“枝叶”给苹果的善爱和供给”。所以后来阎连科想到年少时曾以二姐的外号羞辱她、惹哭她,就不由生出深深的自责和愧疚。可以说,这时候“果实”对“枝叶”的感恩有多深,他的自责和愧疚就有多重。

今天我们就读阎连科和他二姐的故事,分明也是在读我们自己的故事。在人生纷繁的诸多故事中,我们有时候可能是果实,但更多的时候也许就是枝叶。成为果实,不要自得,但别忘了记枝叶给予的惠泽。作为枝叶,不必委屈,明白果实中有自己的一份付出。所谓人生无常,其实说白了,不外就是在果实和枝叶间不时转换角色而已。比如老师,从某种意义上说,一个人由学生成为老师即成为果实;而老师培养学生即又开始在做枝叶,所谓园丁云云,即离此意。再从形而上举例说,所谓前浪和后浪,亦可作如是观——没有后浪发挥的枝叶作用,就不会成就前浪的壮观果实;但转瞬前浪便又迅速让位给了后浪,使后浪一下子成为了前浪……这果实和枝叶角色的互为转换,不就像我们的人生和社会发展规律吗?惟此,说应该向那一片片枝叶致敬。

### 致敬那一片片枝叶

陆其国



风雪山村人 (油画) 徐淑荣

汉朝初期记载的“西域三十六国”中,有一个叫“精绝”的地方。两千年后的今天,它变成了一个传奇,出现在《鬼吹灯》的故事里。公元644年的唐朝,玄奘从印度取经返回途中经过了一个叫“尼壤”的地方,就是于阗国在尼雅河的关城,那时这地方已经是一片沼泽。

1900年,英国探险家斯坦因在当地向导的指引下,找到了尼雅遗址。遗址所呈现的沙埋古文明的盛况令人惊叹。在1906年和1930年的探险中,他又进入了遗址。从遗址掘获的大批文物中,特别醒目的是汉、西晋时的汉文、佉卢文文书,其中有“汉精绝王”木简和精绝、且末王族赠礼的表文,以及晋武帝泰始五年传抄西域的诏令。

在斯坦因前后,另有一些人造访过尼雅遗址。但是,科学的考古调查和发掘直到上世纪90年代才实现。当时,由于日本友人小岛康誉先生的热心张罗,新疆文物考古研究所与日本龙谷大学等机构合组的“中-日共同尼雅遗址学术考察队”,对遗址展开了一共九

年度的考古调查和发掘。在取得的成果中,除了详尽而精确的测绘、记录,还有对住宅及墓地等的发掘。引人注目的发现,是从一处佛寺废墟中出土了精美壁画,以及从墓地中出土的大量汉代丝绸,里面包括了著名的“五星出东方利中国”锦。在一次调查中,还

### 《鬼吹灯》与尼雅遗址

刘文锁

发现了汉代流传在西域的蒙书《仓颉篇》木简。

遗址分布在尼雅河下游一个古代三角洲上,南北方向长21.3公里,东西方向宽3.26公里。包括古城、住宅、手工作坊、佛塔、佛寺、牲畜圈、果园、墓地、古桥等共215处遗迹,以及数千件各种遗物,记录了精绝这个丝绸之路上的沙漠城邦昔日的繁华景象。

在汉代西域都护府时期,精绝是西域南道的一个小邦,人口四百八十户,三千三百六十人。大约在东汉初年的兼并中,精绝被并入了塔

里木盆地东南部的大邦鄯善国。这种状况大体维持到公元4世纪突然消亡为止。从遗址中发现的大批佉卢文书也大体终止到这个时间。

猜测这个绿洲文明消亡的原因,永远是令人感兴趣的。关于河流改道、瘟疫、战争等说法,目前都缺乏充分的证据。在佉卢文书中,保留了一支劲敌苏毗人不断入侵的记录。也有关于河水变动的观察报告。

遗址呈现出一幅奇异景观:一座座连接着建筑废墟的固定沙丘,星散在已经沙漠化了的古三角洲上;历经千年侵蚀的佛塔,像地标一样仍屹立在遗址区的中心;房屋、庭院、棚屋等遗迹,顽强地挺立在沙丘之上,由于长时间暴露在日光和风沙之下,木柱都已经变成了惨白色,布满大自然的力量才能雕刻成像纹饰一样的裂痕……这一切,汇聚成静止了的时间和家园。

电影《天地英雄》中,一个叫“拓厥关”的地方引人遐想。

### 十日谈

西域考古笔记 责编:徐婉青